

# 10岁上大学 16岁读博 张炘炘直言自己“妥协得更多” 当28岁的“神童”成为“普通人”

10岁上大学、13岁读研、16岁攻博……张炘炘当年曾是全国年龄最小的本科生、硕士生、博士生，父亲曾出书表示自己创造了“中国教育史的一个奇迹”。但“2011年要求父母全款在北京买房”“拿到博士学位花了8年时间”等等行为却也把他屡次推上舆论的风口浪尖，如今已经28岁的他被曝出生活现状，被贴上“啃老”“躺平”的标签，但他坦言，现在的想法“已经改变了很多”。

1995年，张炘炘出生于辽宁，父亲是公务员，母亲是教师，家里的学习氛围很浓厚。父亲张会祥36岁迎来生命中这第一个孩子，对他充满了期望，也因此，他在儿子的教育上花费了很大的功夫——张炘炘两三岁的时候，父亲就拿木棍在地上教他写字，走到哪里就写到哪里。为了给孩子一个安静的学习环境，家里甚至都不招待客人。张炘炘爱看书，但他也并不是没有娱乐活动，“我也看电视，只要播动画片我就看，中间不播的几个小时写作业足够了”。

张炘炘自小就天赋异禀，两岁半时，就已经认识了2000多字。5岁，父亲托人将他送进了小学，接下来，他只用了不到6个月的时间，就跳到了五年级。上了初中，张炘炘依旧是与众不同的存在。最终，父亲决定让他退学回家自学高中课程，之后，张炘炘插班到高三。

2005年6月，年仅10岁的张炘炘参加高考，英语提前20分钟交卷，考出

了510分，比当年二本线高出了50多分。虽然没有考上985院校，但父亲决定不复读，张炘炘于是被天津工程师范学院（现更名天津职业技术师范大学）录取，成为当时全国最小的大学生。担心孩子年纪小，生活不能自理，张炘炘的父亲选择辞去公职，母亲则调到他大学附近的一所学校教书，夫妇俩一起“陪读”，而张炘炘仅用3年时间就修完了本科课程。

据张炘炘的大学老师张跃辉介绍，“（当时）我教了他3门课程，他成绩都非常好，一般都是第一名。”到了大学三年级，张炘炘要提前毕业读研，“本来刘华教授给他联系了德国的学校读研，他们可能对天才的培养更好一点，但他实在太小了（德国规定14岁才能独自上学），我们劝他父亲等一年，但他们坚持要大三后直接读研。”2008年，张炘炘在北京工业大学数学系读研，学术方向为非线性分析，2011年之后在北京航空航天大学

学读博，专攻应用数学专业。

但张炘炘认为自己不是神童，“当时我身边有很多小朋友智力水平不逊于我。我现在已经不是最小的本科生了，我没记错的话也不是最小的硕士生，马上也会有比我更小的博士生。”当时北航规定完成两篇SCI才可以毕业，2017年他发出第一篇，2019年发出第二篇，“就因为这篇论文耽误了5年”。

博士毕业后，张炘炘在宁夏师范学院当外聘教师，2021年8月辞职，在上海租住在每个月2000多元租金的房子里，与朋友合伙接项目赚钱。当教师期间他差不多攒下5万元，“现在基本上快花完了。差不多每两三个月父母就会主动给我打一万块。我现在没有固定工资，完成一个项目结一个项目的钱，现在这个项目到手能拿5万元左右。”张炘炘说，现在自己银行卡上就剩几千块钱了，但他不愿意给别人打工，“我现在至少不用看别人脸色”。对此，他的父母并不十分赞同，“整个2022年我都在跟他们激烈冲突，就是关于我职业发展的事情，他们明明什么都不懂，还要指点江山。”

不过张炘炘对自己现在的生活还是比较满意的：“无业一身轻，我不工作都可以。不单是靠父母，还有父母的父母，父母的父母的父母。家产到现在不一定

还剩多少，但真的需要什么给我爸打个电话就好了，他们还‘欠’着我一套北京的房子，到现在也该值一千多万了。”2011年10月，张炘炘曾要求父母全款在京买房，作为参加硕士论文答辩的条件，否则就不考博士。这在当时引起极大争议。他父母曾对媒体表示：“那段时间他就逼我们，说你们要在北京买房子，要是不买房子我就不读博士了。”而张炘炘认为：“本来最希望我留在北京的就是你们，你们应该为此努力。”他曾觉得，“如果连套北京的房子都没有，那到最后博士毕业又有什么用？”但后来双方都妥协了，“我妥协得更多”。

如今张炘炘的想法变了很多，“12年前我热衷于北京户口北京房子，现在完全反过来了，无业无房无贷一身轻不好吗？”在张跃辉教授眼中，张炘炘独立学习的能力很强，但独立生活的能力很差，“啥事情都是他父亲包办的。你每天三顿饭都吃不到嘴里去，你还研究什么呀？我应该给他一个忠告：这个年纪不能再犹豫了，该干啥要决断，千万不要‘躺平’。他本来就没有起飞，也就没有什么陨落，他也许真的是一个可以行程万里的飞机，但没出跑道啊，他现在还在跑道上滑行……”

综合自九派新闻、澎湃新闻、中国妇女报等

## 声音

“我觉得人生必定是有失败、有瓶颈期，怕什么？跨过这个过程就好了。”

——中国田径人气选手吴艳妮近日再次回应杭州亚运会抢跑一事。

吴艳妮因抢跑风波及其张扬的个性，一度在网络上引发热议。当被问及“作为一个非常有名的运动员，压力会不会比较大”时，她称：“我觉得我不算有名气，只是通过我或者我的队友，更多的人知道女子100米栏这个项目，我非常开心。”

“贝儿和鲍蕾都想看我唱跳，那我就给自己定好目标——先试试rap，然后又挑战了舞蹈。表演呈现的效果还不错，算是达成愿望。”

——最近，演员陆毅出现在某综艺节目的舞台上，跳舞、唱歌，白色西装造型令他很快接二连三登上“热搜”。他直言因为女儿和妻子“想看”，自己参加节目选择了rap，很有信心，“不停地练歌，连贝儿也会唱了”。

# 红豆舒适男装：登陆国际舞台背后的民族品牌自信

提到羽绒服，你会想到什么品牌？在前些年的北京、上海等城市街头，海外品牌加拿大鹅、盟可睐以及国产品牌波司登或许是出镜率最高的。但在如今的国内外市场，答案列表里可能要再添一个名字——红豆舒适男装。

今年9月，红豆舒适男装推出的舒暖鹅绒服亮相国际时装周，登陆法国、英国、意大利，开启了一场欧洲之旅，舒适风吹向海外市场，引发广泛关注。

“红豆男装舒适系列融合了中国传统工艺和国际视野，引领了男士时尚舒适的新时代。它超越了界限，引起了普遍的共鸣，在全球时尚舞台上展示了中国品牌的自信。”有海外媒体如是评价。从国内畅销到惊艳海外，从获国内的消费者好评到国外媒体热议，红豆舒适男装让更多人看到了中国民族品牌的强大势能和无限潜力。

红豆始创于1957年，作为中国首批崛起的男装品牌之一，早在20世纪90年代，红豆男装就以精工细作的匠心与值得信赖的品质而深入人心。128项舒适专利，300万亚洲男性人体数据，品质获全球9国权威认证……这个拥有66年历史的品牌见证了国内服装行业日新月异的变化，也在时代发展的浪潮中逐渐站稳脚跟，并积累了足够的专业优势，建立了属于自己的舒适标识，开创了舒适男装新赛道。去年3月，红豆男装推出的“0感舒适衬衫”上市即火爆，销量



突破85万件，全国全网中高端衬衫销量领先。在持续开拓国内外市场、不断刷新业绩新纪录的同时，红豆一直在寻找让中国设计出海的一个破局点。这件上市即火爆的舒暖鹅绒服，就是红豆舒适男装继0感舒适衬衫之后，成功打造的又一“出圈”爆款。

## 红豆「舒暖鹅绒服」 登陆法国、英国、意大利

国际设计大师 3倍舒适

奢修品质白鹅绒 | 首创红豆超柔面料 | 亲肤里料



红豆舒暖鹅绒服之所以能赢得广大消费者的青睐，与品牌精准把握消费者心理需求和市场趋势变化紧密相关。红豆舒适男装在经过充分的市场调研后发现，市面上的羽绒服虽然款式繁多，但设计有余、舒适不足，而且穿着场景十分局限。如何把消费者的痛点、期望转化成为产品的优势与吸引力？红豆男装积极对消费者需求作出响应，运用创新技术与工艺，推动羽绒服品类的舒适革新。

恰到好处的版型，柔和的配色，以及上身的柔暖舒适……在设计之初，红豆男装就将“人的舒适感受”作为最高准则，同时邀请DIOR前视觉大师

共创。出于对当代男装的深入理解以及舒适理念的共识，双方一拍即合，经过上百张的设计打稿，数十次的打版试样，共同打造了这款奢侈品质的鹅绒服，将高定灵感融入舒适日常。

红豆自主研发的超柔针织面料，配合3D锁温亲肤里料，不仅让羽绒服的触感更为柔软细腻，更实现了内外都舒适，整个人仿佛被包裹在柔软的云朵中。甄选奢侈品质大朵白鹅绒，达到90%绒子含量、700+蓬松度，有效保障了羽绒服的保温性能。此外还运用8处奢侈品质工艺与辅料，细节处精益求精地打磨，足见品质没有丝毫将就。面料的创新设计实现了羽绒服品类的舒适突

破，也让这款舒暖鹅绒服更具实穿性，打破场景局限，商务、通勤、日常穿着都能游刃有余。

目前，红豆舒暖鹅绒服已经在线上开启热销模式，并登陆海外买手店，进驻伦敦邦德街，成为当下炙手可热的一款冬季舒适单品。可以说，这款具有开创意义的鹅绒服延续了品牌的舒适理念，巩固了红豆男装在行业内的优势地位。也让我们期待，红豆男装为消费市场带来更多高品质、差异化的舒适男装产品，进一步展现中国民族品牌的创新力、影响力。（陈娟）

